
557

ISSN (Online): 3083-7782 
Electronic scientific journal “ECONOMIC PARADIGM” № 5(109), 2026

Copyright © The Author(s). 
This is an open access article distributed under the terms 
of the Creative Commons Attribution License 4.0 
(https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/)

РЕЛОКОВАНИЙ БІЗНЕС В УКРАЇНІ: 
ФІНАНСОВІ МОЖЛИВОСТІ, РИЗИКИ 
ТА РОЛЬ ЦИФРОВИХ КОМУНІКАЦІЙ

Анотація. Вступ. У статті досліджено особливості функціону-
вання релокованого бізнесу в Україні в умовах воєнного стану, що 
характеризуються високим рівнем економічної невизначеності, по-
рушенням виробничо-логістичних зв’язків та зростанням фінансових 
і безпекових ризиків. У цих умовах релокація підприємств набуває 
значення комплексного антикризового механізму, спрямованого 
на збереження виробничого потенціалу, забезпечення безперерв-
ності діяльності та адаптацію бізнесу до зміненого економічного 
середовища. Особливу роль у цьому процесі відіграють фінансові 
механізми підтримки та цифрові комунікації, які формують нову 
модель функціонування підприємств.

Мета. Метою статті є обґрунтування особливостей функціону-
вання релокованого бізнесу в Україні та визначення ролі фінансових 
механізмів і цифрових комунікацій у забезпеченні його адаптації, 
стійкості та розвитку в умовах воєнного стану.

Матеріали і методи. Методичну основу дослідження становлять 
системний підхід, методи структурно-логічного та порівняльного 
аналізу, узагальнення та синтезу. У процесі дослідження викори-
стано аналітичні матеріали щодо фінансових аспектів релокації 
підприємств, дані про державні програми підтримки бізнесу, а 
також наукові публікації з питань фінансового менеджменту, ан-
тикризового управління та цифрової трансформації. Застосування 
зазначених методів дозволило систематизувати фінансові, орга-
нізаційні та цифрові чинники адаптації релокованого бізнесу та 
оцінити їх взаємозв’язок.

Результати. У роботі встановлено, що релокація бізнесу супрово-
джується суттєвими фінансовими трансформаціями, зокрема зрос-
танням витрат на переміщення, зміною структури витрат, погіршен-
ням ліквідності та підвищенням фінансових ризиків. Визначено, що 
ключовою умовою адаптації підприємств є диверсифікація джерел 
фінансування, включаючи державну підтримку, грантові програми, 
банківське кредитування та інвестиційний капітал. Доведено, що 
цифрові комунікації виступають системоутворювальним фактором 
забезпечення безперервності бізнес-процесів, сприяючи підвищенню 
ефективності управління, швидкості обміну інформацією та якості 
прийняття рішень. Систематизовано основні ризики релокації, серед 
яких фінансові, кадрові, логістичні, ринкові та кіберризики, сукупна 
дія яких формує високий рівень невизначеності. Обґрунтовано, що 
поєднання фінансового менеджменту, антикризового управління 
та цифрової трансформації формує синергетичний ефект, який 
підвищує адаптивність і стійкість релокованих підприємств.

Перспективи. Подальші дослідження доцільно спрямувати на 
поглиблене вивчення ефективності державних фінансових інструмен-
тів підтримки релокованого бізнесу, оцінювання впливу цифрових 
технологій на підвищення його конкурентоспроможності, а також 
розроблення адаптивних моделей управління підприємствами в 
умовах тривалої економічної та безпекової нестабільності.

Ключові слова: релокований бізнес, фінансові ризики, фінан-
сові можливості, цифрові комунікації, бізнес-комунікації, адаптація 
бізнесу, антикризове управління, економіка України.
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Постановка проблеми. Унаслідок загострення воєнної ситуації в Україні релокація підприємств 
набула системного характеру та стала важливим механізмом забезпечення економічної стійкості біз-

несу. Переміщення виробничих потужностей до безпечніших регіонів супроводжується трансформацією 
фінансово-економічної архітектури підприємств, розривом господарських зв’язків і порушенням логістичних 
ланцюгів. Зростає роль цифрових комунікацій як інфраструктурної основи функціонування релокованого 
бізнесу, що забезпечує координацію управлінських процесів і безперервність бізнес-діяльності.

Релокація є комплексним адаптаційним процесом, що охоплює фінансову, виробничу та управлінську 
сфери, підвищує рівень невизначеності та ризиків і потребує переосмислення підходів до забезпечення 
фінансової стійкості підприємств у нових умовах [1, с. 32]. Зростає роль цифрових комунікацій як інф-
раструктурної основи функціонування релокованого бізнесу, що забезпечує координацію управлінських 
процесів і безперервність бізнес-діяльності.

Водночас недостатньо дослідженим залишається вплив цифрових комунікацій на фінансову стабільність 
і адаптивність підприємств, що зумовлює актуальність подальших наукових досліджень [3, c. 65].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання функціонування підприємств у кризових 
та трансформаційних умовах, а також особливості їх фінансової стійкості та цифрової трансформації до-
сліджуються у працях вітчизняних і зарубіжних науковців. Зокрема, В. Геєць, О. Булкот та В. Небрат [2; 
3; 4] розглядають структурні зміни економіки та інституційні умови її розвитку, акцентуючи увагу на ролі 
державного регулювання у забезпеченні стабільності господарських систем. Проблеми фінансового менедж-
менту та управління ризиками підприємств висвітлені у працях А. Поддєрьогіна [5] та І. Соломніков [6], 
де наголошується на забезпеченні фінансової стійкості, ліквідності та ефективності використання ресурсів 
у нестабільному середовищі. Цифрову трансформацію та розвиток комунікаційних технологій досліджують 
П. Зуб [7], Ю. Котельникова [8] і Н. Шевчук [9], підкреслюючи значення цифровізації для підвищення 
ефективності управління та конкурентоспроможності підприємств. Окремо проблематику релокації бізнесу 
в умовах воєнного стану розглядають О. Мульська [1], В. Дергачова [10] та В. Волошина-Сійдей [11], однак 
взаємозв’язок фінансових аспектів релокації з розвитком цифрових комунікацій залишається недостатньо 
дослідженим, що зумовлює актуальність подальших наукових розвідок.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою дослідження є визначення фінансо-
вих можливостей і ризиків релокованого бізнесу в Україні та обґрунтування ролі цифрових комунікацій 
у забезпеченні адаптації підприємств в умовах воєнного стану.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку теоретико-методичних підходів до дослі-
дження релокованого бізнесу шляхом інтеграції фінансових, організаційних і цифрових чинників адап-
тації підприємств. Запропоновано групування ризиків релокованого бізнесу за фінансовими, кадровими, 
логістичними, ринковими та цифровими ознаками. Удосконалено підхід до трактування релокації бізнесу 
як комплексного антикризового механізму, що поєднує фінансову стабілізацію, цифровізацію управління 
та адаптацію бізнес-процесів. Подальшого розвитку набув методичний підхід до оцінювання адаптивності 
та ризикостійкості підприємств на основі поєднання фінансового менеджменту, антикризового управління 
та цифрових комунікацій. Практичне значення результатів полягає у можливості використання запропо-
нованих підходів для удосконалення механізмів підтримки релокованого бізнесу в умовах воєнного стану.

Виклад основного матеріалу. У сучасних умовах воєнного стану релокація підприємств в Україні є 
системним економічним процесом, що передбачає комплексну трансформацію механізмів функціонування 
бізнесу. Руйнування інфраструктури, порушення логістичних зв’язків та зростання безпекових ризиків 
формують нову модель господарської діяльності, у якій ключовим завданням стає забезпечення стійкості 
підприємств в умовах невизначеності [11, c. 61]. Важливу роль у процесі адаптації відіграють цифрові 
комунікації, які забезпечують координацію розподілених структур підприємства, оперативний інформа-
ційний обмін і гнучкість управління в умовах змін зовнішнього середовища [7, с. 4–6].

Подальший розвиток релокаційних процесів визначається сукупністю безпекових, економічних та інф-
раструктурних чинників, серед яких найбільш критичними є руйнування виробничих потужностей, пору-
шення логістики та ризики ведення бізнесу.

Організаційний механізм релокації характеризується поетапністю управлінських рішень і високим 
рівнем координації між державою та бізнесом. У цьому процесі цифровізація комунікацій знижує витрати 
координації, прискорює прийняття рішень та забезпечує узгодженість дій підприємств (див. рис. 1).

Отримані узагальнення свідчать, що переміщення підприємств є результатом не ізольованих впливів, 
а комплексної взаємодії зовнішніх шоків і внутрішніх обмежень функціонування бізнесу. При цьому її ор-
ганізаційна ефективність визначається рівнем інституційної взаємодії, швидкістю управлінських реакцій 
та здатністю підприємств до адаптаційної перебудови в умовах високої невизначеності. Адаптація підпри-
ємств до кризових умов значною мірою залежить від якості інституційного середовища та ефективності 
механізмів економічного регулювання, які забезпечують стійкість господарських систем до зовнішніх шоків 
[4, с. 103–107].
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Для оцінювання масштабів релокаційних процесів в Україні доцільно використовувати статистичні 
дані Міністерства економіки України та державних програм підтримки бізнесу. За офіційними оцінками, 
переміщення підприємств стало важливим інструментом збереження підприємницької діяльності в умовах 
воєнного стану та охопило значну кількість підприємств різних галузей [12].

Основна частина бізнесу була переміщена до безпечніших регіонів Західної та Центральної України, що 
сприяло частковому відновленню виробничої активності та збереженню робочих місць. Галузеві особливості 
релокації визначаються вищою адаптивністю секторів із низькою капіталомісткістю та високим рівнем 
цифровізації, тоді як капіталомісткі виробництва демонструють повільніші темпи переміщення через 
значні витрати на перенесення основних фондів [12; 13].

Узагальнені показники масштабів та результативності релокаційних процесів наведено в табл. 1.
Аналіз статистичних даних свідчить, що найбільша інтенсивність релокаційних процесів спостерігалась 

у 2022 році, коли підприємства масово переміщували виробничі потужності до безпечніших регіонів Укра-
їни. У 2023–2024 рр. відбулося поступове уповільнення темпів релокації та перехід до етапу стабілізації 
й адаптації бізнесу.

Середній рівень відновлення діяльності релокованих підприємств становив близько 75–80%, що під-
тверджує відносну ефективність державної підтримки та внутрішніх механізмів адаптації підприємств. 
Отримані результати свідчать про відносно високу ефективність державної програми релокації, оскільки 
рівень відновлення діяльності підприємств стабільно перевищує 75%, однак зберігаються регіональні 
дисбаланси та нерівномірність доступу до ресурсів підтримки [12]. Водночас концентрація релокованого 
бізнесу у західних регіонах посилює територіальні дисбаланси економічної активності.

Регіональні відмінності релокації проявляються у концентрації підприємств у західних областях Укра-
їни, зокрема Львівській, Закарпатській та Івано-Франківській, що обумовлено безпековими факторами 
та наявністю інфраструктури підтримки бізнесу [12; 13].

Подальший аналіз фінансових аспектів релокації є ключовим, оскільки вони визначають ресурсну 
спроможність підприємств до адаптації та відновлення. Фінансовий вимір релокації впливає як на корот-
кострокову ліквідність, так і на довгострокову фінансову життєздатність бізнесу [6, c. 24].

Витрати на релокацію мають комплексний характер і включають одноразові та поточні витрати на пе-
реміщення виробничих потужностей, демонтаж і відновлення обладнання, логістику та запуск діяльності 
на новій території. Одночасно змінюється постійна структура витрат через оренду нових площ, зростання 
логістичних витрат і витрати на адаптацію персоналу, що підвищує загальне фінансове навантаження 
та знижує гнучкість витратної політики [11, c. 67].

Найбільш критичним наслідком релокації є погіршення ліквідності та фінансової стійкості підприємств 
через скорочення доходів, порушення грошових потоків і зростання операційних витрат у перехідний пе-
ріод. Це посилює залежність від зовнішніх джерел фінансування та підвищує фінансові ризики.

У цих умовах ключовим механізмом адаптації є диверсифікація джерел фінансування, що охоплює 
державну підтримку, грантові програми, банківське кредитування, міжнародну допомогу та внутрішні 
резерви підприємств. Це дозволяє частково компенсувати втрати ліквідності та забезпечити безперервність 

Організаційний механізм релокації характеризується поетапністю 

управлінських рішень і високим рівнем координації між державою та 

бізнесом. У цьому процесі цифровізація комунікацій знижує витрати 

координації, прискорює прийняття рішень та забезпечує узгодженість дій 

підприємств (див. рис. 1). 

Отримані узагальнення свідчать, що переміщення підприємств є 

результатом не ізольованих впливів, а комплексної взаємодії зовнішніх 

шоків і внутрішніх обмежень функціонування бізнесу. При цьому її 

організаційна ефективність визначається рівнем інституційної взаємодії, 

швидкістю управлінських реакцій та здатністю підприємств до адаптаційної 

перебудови в умовах високої невизначеності. Адаптація підприємств до 

кризових умов значною мірою залежить від якості інституційного 

середовища та ефективності механізмів економічного регулювання, які 

забезпечують стійкість господарських систем до зовнішніх шоків [4, с. 103–

107].  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Фактори активізації та організаційна логіка релокації бізнесу в Україні 
Джерело: сформовано на основі [1; 12]  
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Джерело: сформовано на основі [1; 12]
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діяльності бізнесу в умовах релокації. Для оцінювання впливу релокації на фінансовий стан підприємств 
запропоновано систему відповідних показників (табл. 2).

Таблиця 2
Система фінансових показників оцінювання релокації підприємств

Фінансовий блок Показники оціню-
вання

Одиниця 
виміру

Економічний
зміст

Наслідки 
для підприємства

Витрати на релока-
цію

Частка витрат ре-
локації у загальних 

витратах (%)

% Рівень фінансового 
навантаження

Зростання одноразових витрат

Операційні витрати Δ операційних витрат 
до/після релокації

% Зміна структури 
витрат

Підвищення постійних витрат

Ліквідність Коефіцієнт поточної 
ліквідності

коеф. Здатність покривати
зобов’язання

Ризик дефіциту обігових 
коштів

Фінансова стійкість Коефіцієнт автономії коеф. Залежність від зо-
внішнього капіталу

Зростання фінансових ризиків

Фінансування Частка державної 
підтримки у фінансу-

ванні (%)

% Рівень залежності від 
програм підтримки

Забезпечення відновлення 
діяльності

Джерело: складено автором на основі [5; 6; 11]

Запропонована система фінансових показників дозволяє перейти від описового до аналітико-методичного 
підходу до оцінювання процесів релокації підприємств. Її використання забезпечує можливість кількісного 
вимірювання ключових фінансових параметрів, зокрема витратного навантаження, ліквідності, фінансо-
вої стійкості та структури джерел фінансування. Це, у свою чергу, дає змогу оцінювати рівень фінансової 
адаптації релокованого бізнесу в динаміці та формувати інформаційну базу для прийняття управлінських 

Таблиця 1
Динаміка та ефективність релокації бізнесу в Україні за 2022–2024 роки

Показник Од. 
виміру 2022 рік 2023 рік 2024 рік Аналітична характеристика

Подані заявки 
на релокацію

од. 1 700 900 700 Найбільша кількість заявок спостерігалась у 
перший рік повномасштабної війни; у подальшо-

му темпи релокації поступово стабілізували
Переміщені 

підприємства
од. 800 780 772 Державна програма релокації забезпечила 

стабільний рівень переміщення підприємств, 
переважно до західних і центральних регіонів 

України
Підприємства, 
що відновили 

діяльність

од. 623 590 600 Рівень відновлення діяльності становив у серед-
ньому 75–80%, що свідчить про відносно високу 

ефективність адаптації бізнесу
Рівень віднов-
лення діяль-

ності

% 77,9 75,6 77,7 Відносна стабільність показника підтверджує 
результативність фінансової та організаційної 

підтримки релокованих підприємств
Збережені 

робочі місця
осіб 35 000 38 000 понад 

40 000
Переміщення бізнесу сприяло підтриманню 
зайнятості, насамперед у секторі малого та 

середнього бізнесу
Частка рело-
кованого біз-
несу у захід-
них регіонах

% 60 62 63 Простежується концентрація релокованого 
бізнесу у Львівській, Закарпатській та Івано-

Франківській областях, що формує регіональні 
дисбаланси економічної активності

Основні галузі 
релокації

- Виробни-
цтво, харчова 

промисловість, 
торгівля

Вироб-
ництво, 
ІТ, логіс-

тика

Вироб-
ництво, 
послуги, 
логістика

Найвищу адаптивність продемонстрували 
підприємства з гнучкою організацією бізнес-

процесів та високим рівнем цифровізації

Джерело: складено автором на основі статистичних даних Міністерства економіки України, Державної служби статистики Укра-
їни, аналітичних матеріалів платформи релокації бізнесу та публікацій Ukrinform і Економічної правди (2022–2024 рр.) [12; 13]



561

ISSN (Online): 3083-7782 
Electronic scientific journal “ECONOMIC PARADIGM” № 5(109), 2026

рішень щодо антикризового управління. Таким чином, фінансовий аналіз релокації набуває інструменталь-
ного характеру та може бути використаний як основа для подальшого моделювання фінансової стійкості 
підприємств у кризових умовах [11, c. 191].

Система підтримки базується на поєднанні державних, фінансових та інвестиційних інструментів, що 
виконують взаємодоповнюючі функції стабілізації та розвитку. Державні програми й грантові механізми 
забезпечують первинну компенсацію кризових втрат і відновлення діяльності, тоді як інвестиційні ресурси 
та зовнішній капітал спрямовуються на довгострокову модернізацію. Банківське кредитування виконує 
функцію підтримання ліквідності та формування оборотного капіталу в перехідний період.

Таким чином, зазначені інструменти формують інтегровану систему фінансової підтримки, що поєднує 
короткострокову стабілізацію та довгострокове відновлення економічної спроможності підприємств.

Водночас цифрові технології забезпечують безперервність бізнес-процесів та формують інфраструк-
турну основу функціонування релокованих підприємств у децентралізованому середовищі. Використання 
ERP- і CRM-систем, платформ дистанційної взаємодії та електронного документообігу сприяє інтеграції 
управлінських і операційних процесів, підвищує оперативність управління, адаптивність бізнесу та знижує 
трансакційні витрати в умовах нестабільного середовища (рис. 2) [7, c. 9; 8, c. 101].

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 2. Роль цифрових комунікацій у функціонуванні релокованих підприємств 

Джерело: сформовано на основі [7; 8; 10] 

Цифрова трансформація підприємств передбачає не лише 

впровадження нових технологій, а й глибинну зміну бізнес-моделей, 

управлінських підходів та корпоративного мислення, що безпосередньо 

впливає на підвищення ефективності діяльності підприємств [10, с. 46-48]. 

У межах дослідження запропоновано авторський методичний підхід 

до оцінювання стійкості релокованого бізнесу, який базується на інтеграції 

фінансових, цифрових, ризикових та адаптаційних параметрів діяльності 

підприємств. Даний підхід дозволяє перейти від описового аналізу до 

кількісного оцінювання рівня адаптації підприємств в умовах релокації. 

Методика включає чотири ключові функціональні блоки: фінансову 

стійкість (ліквідність, фінансова автономія), цифрову адаптивність (рівень 

впровадження ERP/CRM-систем та цифрових комунікацій), ризикостійкість 

(здатність протидіяти фінансовим, кадровим, логістичним, ринковим і 

кіберризикам) та адаптаційний потенціал (швидкість відновлення 

діяльності та збереження операційної ефективності). 
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Джерело: сформовано на основі [7; 8; 10]

Цифрова трансформація підприємств передбачає не лише впровадження нових технологій, а й глибин-
ну зміну бізнес-моделей, управлінських підходів та корпоративного мислення, що безпосередньо впливає 
на підвищення ефективності діяльності підприємств [10, с. 46–48].

У межах дослідження запропоновано авторський методичний підхід до оцінювання стійкості релокова-
ного бізнесу, який базується на інтеграції фінансових, цифрових, ризикових та адаптаційних параметрів 
діяльності підприємств. Даний підхід дозволяє перейти від описового аналізу до кількісного оцінювання 
рівня адаптації підприємств в умовах релокації.

Методика включає чотири ключові функціональні блоки: фінансову стійкість (ліквідність, фінансова 
автономія), цифрову адаптивність (рівень впровадження ERP/CRM-систем та цифрових комунікацій), 
ризикостійкість (здатність протидіяти фінансовим, кадровим, логістичним, ринковим і кіберризикам) 
та адаптаційний потенціал (швидкість відновлення діяльності та збереження операційної ефективності).

Інтеграція зазначених компонентів дозволяє сформувати інтегральний індекс стійкості релокованого 
бізнесу, який забезпечує комплексну оцінку здатності підприємства до функціонування в умовах релокації 
та зовнішніх шоків [6, c. 121; 5, c. 45]. Схематичне відображення запропонованого підходу наведено на рис. 3.

Для комплексної оцінки умов функціонування релокованого бізнесу доцільно застосувати SWOT-аналіз, 
який дозволяє систематизувати ключові сильні та слабкі сторони, можливості й загрози розвитку підпри-
ємств в умовах воєнного стану. Результати аналізу наведено в табл. 3.

SWOT-аналіз свідчить, що переміщення бізнесу супроводжується значними фінансовими та організацій-
ними ризиками, однак одночасно створює можливості для цифрової модернізації, адаптації бізнес-моделей 
і підвищення довгострокової стійкості підприємств.
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Завершальним етапом є аналіз ризиків релокованого бізнесу, які визначають рівень його стійкості. 
Ризикове середовище охоплює фінансові, кадрові, логістичні, ринкові та кіберризики, що підсилюють 
загальну невизначеність діяльності підприємств.

Таблиця 3
SWOT-аналіз релокації бізнесу в Україні

Сильні сторони (Strengths) Слабкі сторони (Weaknesses)
Збереження виробничого потенціалу підприємств
Підтримка з боку державних програм релокації
Можливість швидкої адаптації у більш безпечних регіонах
Використання цифрових комунікацій та дистанційного 
управління
Збереження робочих місць та бізнес-активності

Високі витрати на переміщення та відновлення діяльності
Порушення логістичних і виробничих ланцюгів
Дефіцит кваліфікованого персоналу на нових локаціях
Зниження ліквідності у перехідний період
Висока залежність від зовнішнього фінансування

Можливості (Opportunities) Загрози (Threats)
Розвиток цифрової трансформації бізнесу
Залучення грантів та міжнародної фінансової підтримки
Формування нових логістичних і виробничих кластерів
Оптимізація бізнес-моделей і витратної структури
Розширення ринків збуту у західних регіонах України

Військові ризики та руйнування інфраструктури
Нестабільність попиту та ринкової кон’юнктури
Посилення кіберризиків через цифровізацію
Подальше зростання операційних витрат
Втрата частини персоналу та бізнес-зв’язків

Джерело: складено автором на основі узагальнення наукових праць з питань фінансового менеджменту, антикризового управ-
ління та цифрової трансформації підприємств [6; 7; 8; 9], а також аналітичних матеріалів щодо функціонування релокованого 
бізнесу в Україні [11]

Фінансові ризики пов’язані зі зростанням витрат на переміщення та відновлення діяльності, кадрові — 
з дефіцитом персоналу та порушенням організаційних зв’язків [6, c. 27], логістичні та ринкові — з роз-
ривом ланцюгів постачання й нестабільністю попиту, кіберризики — із загрозами інформаційній безпеці 
в умовах цифровізації.

Антикризове управління в цьому контексті розглядається як інтегрований механізм реагування на зов-
нішні шоки, що поєднує оперативні рішення, перебудову ресурсної бази, диверсифікацію джерел фінан-
сування та забезпечення фінансової рівноваги. Його ефективність визначається здатністю узгоджувати 
короткострокову стабілізацію з довгостроковою адаптацією бізнес-моделі [8, c. 301].

Цифрова трансформація виступає інфраструктурною основою зниження ризиків, забезпечуючи прозо-
рість управління, безперервний моніторинг показників та оперативне реагування на зміни зовнішнього 
середовища. Вона змінює логіку прийняття рішень у бік більшої аналітичності та прогнозованості.

Синергія антикризового управління та цифрових технологій формує підвищення стійкості релокованих 
підприємств, зміцнює їх адаптивність і забезпечує довгострокову життєздатність в умовах невизначеності 
[11, c. 295].

Для доповнення якісного аналізу здійснено узагальнену кількісну оцінку ключових фінансових та циф-
рових параметрів діяльності підприємств до та після релокації. Порівняльний аналіз охоплює показники 
фінансової стійкості та рівня цифрової трансформації бізнес-процесів [5, c. 112; 6, c. 121].

Установлено, що після релокації відбувається зниження фінансової стійкості підприємств, що прояв-
ляється у зменшенні коефіцієнта поточної ліквідності з 1,8 до 1,3 та коефіцієнта фінансової автономії 
з 0,55 до 0,42. Це свідчить про посилення залежності підприємств від зовнішніх джерел фінансування 
та зростання фінансових ризиків у перехідний період.

Рис. 3. Методичний підхід до оцінювання стійкості релокованого бізнесу
Джерело: розроблено автором на основі [5; 6; 7; 8; 9; 11]

Інтеграція зазначених компонентів дозволяє сформувати 

інтегральний індекс стійкості релокованого бізнесу, який забезпечує 

комплексну оцінку здатності підприємства до функціонування в умовах 

релокації та зовнішніх шоків [6, c. 121; 5, c. 45]. Схематичне відображення 

запропонованого підходу наведено на рис. 3. 
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Для комплексної оцінки умов функціонування релокованого бізнесу 

доцільно застосувати SWOT-аналіз, який дозволяє систематизувати 

ключові сильні та слабкі сторони, можливості й загрози розвитку 

підприємств в умовах воєнного стану. Результати аналізу наведено в табл. 

3. 

SWOT-аналіз свідчить, що переміщення бізнесу супроводжується 

значними фінансовими та організаційними ризиками, однак одночасно 

створює можливості для цифрової модернізації, адаптації бізнес-моделей і 

підвищення довгострокової стійкості підприємств. 

Завершальним етапом є аналіз ризиків релокованого бізнесу, які 

визначають рівень його стійкості. Ризикове середовище охоплює фінансові, 

кадрові, логістичні, ринкові та кіберризики, що підсилюють загальну 

невизначеність діяльності підприємств. 

Таблиця 3 

SWOT-аналіз релокації бізнесу в Україні 

ІНТЕГРАЛЬНИЙ ІНДЕКС СТІЙКОСТІ 

ФІНАНСОВА 
СТІЙКІСТЬ 
(ліквідність, 
автономія) 

РИЗИКОВА 
СТІЙКІСТЬ 

(фінансові, кадрові, 
логістичні, 
кіберризики) 

АДАПТАЦІЙНА 
СПРОМОЖНІСТЬ 

(відновлення 
діяльності, швидкість 

адаптації) 

ЦИФРОВА 
АДАПТИВНІСТЬ 
(ERP/CRM, цифрові 

комінікації) 
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Водночас спостерігається суттєве зростання рівня цифрової адаптації підприємств, що виражається 
у збільшенні інтенсивності використання ERP-, CRM-систем та платформ дистанційного управління 
(з умовного рівня 0,40 до 0,75) [9, с. 6–8]. Це свідчить про активізацію процесів цифрової трансформації, 
які частково компенсують втрати управлінської ефективності та підвищують швидкість прийняття рішень 
[6, с. 121–124].

Отримані результати підтверджують, що цифровізація виступає компенсаторним механізмом знижен-
ня негативного впливу релокації, однак не повністю нівелює втрати ліквідності та фінансової стійкості 
підприємств.

Висновки і перспективи подальших досліджень. На основі проведеного аналізу встановлено, що 
просторове переформатування діяльності підприємств в Україні є багатовимірним процесом, який вико-
нує функцію антикризового реагування та забезпечує збереження і перерозподіл виробничого потенціалу 
в умовах воєнного стану. Зазначений процес супроводжується трансформацією фінансових, організаційних 
та управлінських засад діяльності бізнесу, що підтверджується зниженням фінансової стійкості підприємств 
(зокрема коефіцієнта автономії з 0,55 до 0,42 та поточної ліквідності з 1,8 до 1,3).

Доведено, що ключові виклики релокованого бізнесу мають накопичувальний характер і охоплюють 
фінансові втрати, порушення логістики, кадровий дефіцит, нестабільність попиту та кіберризики. Їх 
взаємодія формує високий рівень ризиковості середовища, що підтверджується зростанням операційних 
витрат і підвищенням залежності від зовнішніх джерел фінансування, зокрема державної підтримки 
та грантових програм.

Обґрунтовано, що цифрові комунікації забезпечують не лише операційну безперервність, а й тран-
сформацію управлінської моделі, що підтверджується зростанням рівня цифрової адаптації підприємств 
(з умовного рівня 0,40 до 0,75). Це сприяє підвищенню швидкості інформаційних потоків, якості управ-
лінських рішень і зниженню транзакційних витрат.

Узагальнено, що життєздатність релокованих підприємств формується на основі синергії фінансового 
менеджменту, антикризового управління та цифрової трансформації, що забезпечує їх адаптивність і дов-
гострокову стабільність в умовах невизначеності.

Перспективи подальших досліджень доцільно спрямувати на оцінювання ефективності державних 
програм підтримки релокованого бізнесу, аналіз впливу цифрових технологій на фінансову стійкість 
підприємств, а також розроблення адаптивних моделей антикризового управління в умовах тривалої 
економічної та безпекової нестабільності.
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RELOCATED BUSINESS IN UKRAINE: 
FINANCIAL OPPORTUNITIES, 

RISKS, AND THE ROLE OF DIGITAL 
COMMUNICATIONS

Summary. Introduction. The article examines the functioning of 
relocated businesses in Ukraine under martial law, characterized by 
a high level of economic uncertainty, disruption of production and 
logistics chains, and increasing financial and security-related risks. 
In these conditions, business relocation becomes a comprehensive 
anti-crisis mechanism aimed at preserving production potential, 
maintaining business continuity, and adapting enterprises to a trans-
formed economic environment. Financial support mechanisms and 
digital communications play a particularly important role, forming 
a new model of enterprise functioning.

Purpose. The purpose of the article is to substantiate the specific 
features of relocated business functioning in Ukraine and to deter-
mine the role of financial mechanisms and digital communications in 
ensuring its adaptation, resilience, and development under martial 
law conditions.

Materials and Methods. The methodological basis of the study in-
cludes a systems approach, structural-logical and comparative analy-
sis, generalization, and synthesis methods. The research uses analyti-
cal data on the financial aspects of enterprise relocation, information 
on state business support programs, as well as scientific publications 
on financial management, crisis management, and digital transforma-
tion. The application of these methods made it possible to system-
atize financial, organizational, and digital factors of adaptation of 
relocated businesses and assess their interrelationship.

Results. The study found that business relocation is accompanied 
by significant financial transformations, including increased reloca-
tion costs, changes in cost structure, reduced liquidity, and higher fi-
nancial risks. It was determined that a key condition for enterprise 
adaptation is the diversification of financing sources, including state 
support, grant programs, bank lending, and investment capital. Digi-
tal communications were proven to be a systemic factor contributing 
to business continuity by improving management efficiency, acceler-
ating information exchange, and enhancing decision-making quality. 
The main risks of relocation were systematized, including financial, 
personnel, logistical, market, and cyber risks, whose combined im-
pact creates a high level of uncertainty. It was substantiated that the 
combination of financial management, crisis management, and digital 
transformation generates a synergistic effect that enhances the adap-
tive capacity and sustainability of relocated enterprises. Prospects. 
Further research should focus on a deeper analysis of the effective-
ness of state financial instruments supporting relocated businesses, 
the assessment of digital technologies’ impact on improving compet-
itiveness, and the development of adaptive enterprise management 
models under prolonged economic and security instability.

Key words: relocated business, financial risks, financial opportu-
nities, digital communications, digital business communications, busi-
ness adaptation, crisis management, Ukrainian economy.
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